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IN MEMORIAM 

Adrian Neculau  
(30 august 1938-20 decembrie 2012) 

 
 
 

Profesorul Adrian Neculau nu mai este 
printre noi… Un fulger negru a despicat 
cerul îngheţat al acestui decembrie şi a 
răpus viaţa psihosociologului cu vocaţie, a 
profesorului de excepţie, a povestitorului 
de psihologie dăruit, a cărturarului autentic, 
a soţului şi părintelui exemplar şi, mai 

presus de toate, a omului de omenie care a 
fost Adrian Neculau. În marţea când inima 
lui generoasă a încetat să mai pulseze, era – 
îmi imaginez – senin ca o zi de primăvară: 
aşa l-am cunoscut în urmă cu 45 de ani, aşa 
mi-l voi aminti mereu. 

 

 
Profesorul Adrian Neculau susţinând cursul festiv la deschiderea anului universitar 2011-2012 

(Facultatea de Psihologie şi Ştiinţe ale Educaţiei, Universitatea „Al. I. Cuza” din Iaşi) 
Adrian Neculau s-a născut în comuna 

Ungureni din judeţul Botoşani, într-o 
familie de învăţători. Despre ţinutul natal şi 
despre părinţii săi a vorbit cu smerenie. A 
urmat şcoala primară în comună, dar, aşa 
cum mărturisea, l-a şcolit mama sa, icoană 
de învăţătoare. Copilăria, alături de cei doi 
fraţi şi o soră, i-a fost strâmtorată, dominată 
de teamă: părinţii săi, în anii luptei de 
clasă, fiind când daţi afară din învăţământ, 
când reintegraţi, când detaşaţi la alte şcoli 
din alte comune. Acest lucru l-a marcat 
social, a învăţat de copil să practice lim-

bajul dublu pentru a supravieţui profesional 
– după cum mi s-a destăinuit. A absolvit 
Liceul „A. T. Laurian” din Botoşani, pro-
moţia 1956. În 1962, obţine licenţa în 
Pedagogie – Limba şi Literatura Română la 
Facultatea de Litere şi Filozofie din cadrul 
Universităţii din Iaşi. Nu a „prins” un loc în 
învăţământul superior, deşi a fost un stu-
dent strălucit. A fost repartizat ca profesor 
în Chişineu-Criş (la 72 km de Oradea). A 
continuat să studieze, şi-a conturat un ori-
zont cultural remarcabil. Înainte de a 
„pătrunde” în Catedra de Psihologie a 
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Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, a 
funcţionat ca psiholog la Laboratorul de 
psihologie C.F.R. din Iaşi. În 1974, şi-a 
susţinut doctoratul cu o teză având titlul, 
inedit la acea dată, „Liderii în dinamica 
grupurilor”, care l-a consacrat ca specialist 
în psihosociologia grupului. Conducătorul 
ştiinţific al tezei sale de doctorat, acade-
micianul de mai tâziu Vasile Pavelcu, i-a 
rămas mentor. Când lumea (foştii studenţi 
şi doctoranzi) părea să-l fi uitat pe profe-
sorul Vasile Pavelcu, prietenul meu Adrian 
Neculau continua să-l viziteze, mângâindu-
i bătrâneţea şi izolarea. Evenimentele din 
decembrie ’89 îl găsesc pe Adrian în 
poziţia de conferenţiar. Devine profesor în 
1990, apoi şeful Catedrei de Psihologie şi 
în 1993 prorector al Universităţii „Alexandru 
Ioan Cuza” (şi-a încheiat mandatul în 
2000). Deşi a dobândit înalte demnităţi 
academice, profesorul Adrian Neculau a 
rămas „nenea Adrian”. Îmi spunea că i-a 
„rămas la suflet” complimentul pe care i l-a 
făcut o doamnă secretară de la universitatea 
ieşană în vremea când era prorector: „Am 
lucrat aici cu mulţi domni prorectori. Toţi 
s-au transfomat după ce au intrat în funcţie. 
Dumneavoastră nu v-aţi schimbat”. Era 
conştient de valoarea sa: „La Iaşi, eu am 
început primul, după Mihai Ralea, să pre-
dau psihologie socială, în 1972. Eram un 
autodidact, nu aveam modele”. În timp, a 
devenit el „un model” pentru studenţi, mas-
teranzi şi doctoranzi. Nu este puţin lucru! 

Dincolo de activitatea didactică de 
titular al cursurilor de „Psihologie socială”, 
„Dinamica grupului”, „Grup şi organizaţii”, 
„Istoria comunismului”, profesorul Adrian 
Neculau, îndrăgit şi respectat de studenţi şi 
de doctoranzi, ca şi de toţi (sau aproape de 
toţi) colegii, a desfăşurat şi o intensă acti-
vitate instituţională. A fondat „Laboratorul 
de psihologie socială” şi a editat prima re-
vistă academică de psihologie socială din 
ţara noastră (Psihologia socială. Buletinul 
Laboratorului „Psihologia câmpului so-
cial”). În „Argument” la primul număr al 
revistei, Adrian Neculau schiţa programul 

construcţiei sale: „Scopul nostru este să 
facem cunoscute cercetările româneşti în 
domeniul psihologiei sociale, să stimulăm 
analiza societăţii româneşti din perspectiva 
disciplinei noastre, să valorificăm cercetă-
rile laboratorului nostru de psihologie so-
cială. Dar şi să facem cunoscute modele de 
abordare de vârf, personalităţi, cărţi, direc-
ţii de cercetare afirmate sau recent impuse 
în laboratoare şi centre de cercetare simi-
lare”. A urmărit acest scop cu obstinaţie. 
Spunea despre sine: „Eu am fost staha-
novist: am lucrat, într-o vreme, mai mult de 
10 ore pe zi. Acum [în 2003, când am înre-
gistrat discuţia – n.n.], motoarele s-au mai 
răcit, dar tot citesc 4-5 ore zilnic. Uneori, 
stau la calculator câte 6 ore”. Exemplar! Îşi 
pregătea prelegerile cu minuţie şi respecta 
orele de curs cu sfinţenie. Şlefuia cu acribie 
studiile destinate revistelor din ţară şi din 
străinătate, precum şi comunicările ştiinţi-
fice pentru reuniunile la care participa ca 
invitat de onoare. La rândul său, a orga-
nizat simpozioane şi congrese internaţio-
nale la Iaşi, la care au conferenţiat unii din-
tre cei mai marcanţi psihosociologi euro-
peni (Willem Doise, Gilles Ferréol, Pierre 
de Visscher, Juan Antonio Pérez, Michel-
Louis Rouquette, André Sirota ş.a.). Adrian 
Neculau a prezentat cu succes, fără a 
clama, psihologia socială în afara ţării. A 
făcut mai mult ca oricare dintre noi pentru 
a conecta psihosociologia românească la 
fluxul de idei din Europa. Nu numai atât, în 
faţa psihosociologilor europeni a repre-
zentat România. Nu întâmplător, decanul 
psihologiei sociale din Europa – l-am numit 
pe Serge Moscovici, născut la Brăila în 
1925 – spunea „… le retour de la Romanie 
dans ma vie a un nom et un visage: Adrian 
Neculau” (vezi Psihologia socială şi Noua 
Europă. In honorem Adrian Neculau, Iaşi, 
Editura Polirom, 2003, p. 15). 

Numele profesorului Adrian Neculau, 
în calitate de unic autor, este tipărit pe 
coperta multor cărţi de referinţă în do-
meniu. Dintre acestea, amintesc (selectiv): 
Liderii în dinamica grupurilor (Bucureşti, 
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Editura Ştiinţifică, 1977), Grupurile de 
adolescenţi (Bucureşti, Editura Didactică şi 
Pedagogică, 1977), A fi elev (Bucureşti, 
Editura Albatros, 1983), A trăi printre 
oameni (Iaşi, Editura Junimea, 1989), 
Pedagogie socială. Experienţe româneşti 
(Iaşi, Editura Universităţii „Al. I. Cuza”, 
1994), Memoria pierdută (Iaşi, Polirom, 
1999), Educaţia adulţilor (Iaşi, Editura 
Polirom, 2004), Dinamica grupului şi a 
echipei (Iaşi, Editura Polirom, 2007), Un 
psiholog în Agora (Iaşi, Editura Polirom, 
2007), Psihologia servituţii voluntare (Iaşi, 
Editura Polirom, 2011). Dintre cărţile 
coordonate de profesorul Adrian Neculau, 
s-au impus atenţiei specialiştilor în ştiinţele 
socioumane: Comportament şi civilizaţie 
(Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclo-
pedică, 1987), Cultură şi personalitate 
(Bucureşti, Editura Militară, 1991), Repre-
zentările sociale (Bucureşti, Editura Ştiinţă 
şi Tehnică, 1995), Minoritari, marginali, 
excluşi (Iaşi, Editura Polirom, 1996), 
Psihologie socială. Aspecte contemporane 
(Iaşi, Editura Polirom, 1996), Câmpul uni-
versitar şi actorii săi (Iaşi, Editura Polirom, 
1996), Psihologia schimbării sociale 
(împreună cu G. Ferréol, Iaşi, Editura 
Polirom, 1998), Psihologia rezolvării con-
flictului (împreună cu Ana Stoica 
Constantin, Iaşi, Editura Polirom, 1998), 
Aspecte psihosociale ale sărăciei (împre-
ună cu G. Ferréol, Iaşi, Editura Polirom, 
1999), Analiză şi intervenţie în grupuri şi 
organizaţii (Iaşi, Editura Polirom, 2000), 
Dinamica grupurilor (împreună cu P. De 
Visscher, Iaşi, Editura Polirom, 2001), 
Şcoala la răscruce. Schimbare şi conti-
nuitate în curricumul învăţământului obli-
gatoriu (împreună cu L. Vlăsceanu, D. 
Potolea şi A. Miroiu, Iaşi, Editura Polirom, 
2002), Violenţa. Aspecte psihosociale 
(împreună cu G. Ferréol, Iaşi, Editura 
Polirom, 2003), Viaţa cotidiană în comu-
nism (Iaşi, Editura Polirom, 2004), Psiho-
sociologia crizei (împreună cu Jacqueline 

Barus-Michel, Bucureşti, Editura Trei, 
2011). Profesorul Adrian Neculau a coor-
donat două manuale de psihologie socială 
(pentru învăţământul universitar şi preuni-
versitar), a publicat peste 75 de studii în 
volume şi mai mult de 100 de articole în 
reviste de specialitate din ţară şi din străi-
nătate. La Editura Polirom a coordonat 
colecţiile „Collegium” şi „Psihologie şi 
Psihologie aplicată”. 

Creator al şcolii româneşti a reprezen-
tărilor sociale, profesorul Adrian Neculau 
s-a bucurat de o recunoaştere binemeritată. 
A fost vicepreşedinte al Asociaţiei Psiholo-
gilor din România, a primit titlul de 
„Doctor Honoris Causa” al Universităţii de 
Vest (Timişoara), a fost redactor-şef 
adjunct al Revistei de psihologie (editată de 
Academia Română), a făcut parte din cole-
giul de redacţie al revistei Sociologie 
Românească (editată de Asociaţia Socio-
logilor din România) şi al altor reviste edi-
tate de universităţile înfiinţate după 1989. 
A fost membru în comitetele de redacţie ale 
unor reviste internaţionale prestigioase 
(Cahiers internationaux de psychologie 
sociale; Revue de Psychothérapie Psycha-
nalytique de Groupe; Psychologie et So-
ciété Nouvelle Revue de psychosociologie). 

Profesorul Adrian Neculau a fost 
membru şi membru fondator al unor aso-
ciaţii profesionale europene de profil 
(L’Observatoire Européen des Représen-
tations Sociales, European Association of 
Experimental Social Psychology, Asso-
ciation pour la Diffusion de la Recherche 
Internationales en Psychologie Sociale, 
Centre International de Recherche, For-
mation et Intervention Psychosocio-
logique). A activat ca membru în comitetul 
executiv al consorţiului European PhD on 
Social Representations and Communica-
tion and So.Re.Com.THEmatic NETwork, 
Università degli studi di Roma ‚La 
Sapienza’, care organizează doctoratul 
european în psihologie socială. 
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La Bârnova, în 2010. Foto. S.C. 

 
Adrian Neculau, aş putea spune, mi-a 

fost prieten de-o viaţă. Am scris împreună 
primul curs universitar de psihosociologie 
industrială, pe care l-am intitulat Elemente 
de sociologie industrială (Iaşi, Tipografia 
Universităţii „Al. I. Cuza”, 1975). Am co-
laborat la câteva dintre volumele pe care le-
a coordonat, mi-a prefaţat Un secol de 
cercetări psihosociologice (Iaşi, Editura 
Polirom, 2002). Deşi nu gândeam la fel 
rostul psihosociogiei, m-a ajutat să public 
în colecţiile de care se îngrijea la Editura 
Polirom. Am împărtăşit aproape aceleaşi 
griji, speranţe şi idealuri şi, chiar dacă 
umbra politicii a înnegurat în ultimul timp 

relaţiile dintre noi, l-am simţit mereu pre-
zent în gândurile mele şi imaginea sa îmi 
va rămâne permanent vie. Nu voi uita zâm-
betul lui care exprima împăcarea cu sine şi 
cu lumea, bucuria unei vieţi împlinite, atin-
gerea scopului mărturisit al activităţii sale 
de după decembrie ’89: conectarea cerce-
tării psihosociologice româneşti la câmpul 
de cercetare european, ajutarea tinerilor să 
„iasă în lume” şi să devină nume cunoscute 
în psihologia socială, iniţierea unei 
construcţii instituţionale solide în acest 
domeniu.  

Septimiu Chelcea 

 




